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                             佐倉市立西志津中学校 第 2学年だより            

                                    R５．12．22 NO．12 

 4月に 2年生に進級し、早いもので令和 5年の生活もまとめの時期となりました。西志

津中学校も少しずつ日常の生活を取り戻し、2年生は日々の生活の中で着実に成長しなが

ら、大きな学校行事、“体育祭”や“やまぶき祭”、そして“校外学習”などにおいてもそ

の成果を十分に発揮することができました。 

古来日本には、奈良時代以降におもに男性の『成人』を示す通過儀礼として行われるよ

うになった儀式で、『元服』というものがあります。この儀式は、地域によっても差があ

り、諸説ありますが、14歳前後に行われることが多かったようです。ちなみに社会の授

業でも学習した、聖武天皇や徳川家康は 14 歳で元服を行っています。女性にも元服に相

当する儀式がありました。かつての日本では、一般的に 14歳が大人への仲間入りと考え

られていたのです。この名残は、各地にも残っており、おもに中学 2年生を対象に“立志

式”や“立春式”、“少年式”や“元服式”などの名称で行われているところもあります。

学校によっては、卒業式と同様に大変厳粛な儀式的行事として、その運営についても、来

賓の方の接待などほぼ自分たちで行うなど、その立場や役割に自覚と責任をもって実施し

ています。また、これとは別にみなさんの中には関わる人はいないと思いますが、現行少

年法では、14歳以降からは刑事責任を問われることになっています。 

2年生も来年の 3月までに全員が 14歳になります。時代や文化、社会の考え方の変容

など様々な変化はありますが、14歳は、社会で生きていくための最低限の常識や知識、

そして教養をある程度身につけ、一定程度の責任をとらなければならない年齢として考え

られているのです。4月にみなさんは、3年生に進級します。西中でのいわゆる“最上級

生”となるわけです。学校によって違いはありますが、私の長い教員生活の中で学んでき

たことは、学校生活の中で、3年生（最上級生）が一番しっかりしていることがあるべき

姿であり、生徒たちにとって居心地がよく保護者や卒業生、そして地域の方々にとっても

誇れる学校ではないのかと感じています。 

4月になって、「さあ 3年生（最上級生）だ、頑張ろう」と言ってもそう簡単にはいき

ません。どんなことでも準備が大切です。令和 5年も残りわずかとなりました。まずは、

今年 1年をしっかりふり返りましょう。そして来年の目標を、具体的に考えてみましょ

う。いずれ進路の選択・決定の時期もやってきます。これからの生活を考えると、「自分で

考え、自分で選択、自分の意志で決める」ことが大切です。日ごろから、自分の言動や立

場に責任を持ち、果たすことのできる学年に成長していくことを期待しています。 

２学年主任  

 

 

 

 

 

 

 



 

２年１組級長 ○○○○ さん 

 1組の後期前半の良かった点は、男女みんなが仲良く笑顔が絶えなかったことです。

また、授業への反応が良く、積極的に手を挙げている人が多くいました。ただ、あいさ

つや返事があまりできていない場面も少なくなく、注意されることもありました。授業

中の話し声が気になることもあり、集中力に欠ける人もいました。今後は、授業中と休

み時間のメリハリをつける必要があると思います。また、そうじ中の私語も気になりま

した。無言清掃は、評議会の目標にもなっているので、一人一人が気を締めていきまし

ょう。これには、美化委員などの声かけも必要です。他の委員会も率先して活動し、学

校生活に貢献できるよう、みんなで頑張っていきましょう。 

２年２組級長 ○○○○ さん 

 2組の後期前半の良かった点は、授業中など話し合い活動をするときに班のメンバー

やその他クラスメイト、だれとでもスムーズに話し合うことができていたことです。2

組は、どんな場面でもチームとして協力することができるクラスです。予餞会でもこの

力を発揮できるようにしましょう。改善点は、1分前着席と授業中の私語です。近くの

人が注意するなどみんなで声かけをするなど、みんなで改善していきましょう。1分前

着席については、授業が終わったらすぐに次の授業の準備をして、時間を意識して行動

するようにしましょう。 

２年３組級長 ○○○○ さん 

 23日から冬休みに入り、もうすぐ今年が終わります。みなさんはこの 1年を振り返

ってみてどうでしょうか？それぞれが、できたこととできなかったことがあったと思い

ます。3組では、課題となっていた返事やあいさつが元気よくできるようになり、声か

けも活発に行われていました。ただ、以前はできていた朝の 8 時 5 分の入室完了や授

業の 1 分前着席が疎かになってきています。誰かに言われて気づくのではなく、全員

が自分で時計を見て行動できるといいと思います。また、授業中の私語など、休み時間

と授業中のメリハリがつけられていない場面がありました。3年生に進級する準備とし

ても、しっかり意識して学校生活を送っていきましょう。 

２年４組級長 ○○○○ さん 

 4組の後期前半の良かった点は、あいさつや返事です。朝や帰りの会など、司会や発

表者が話すことに返事をするという意識を高く持つ人が増えたように感じました。これ

により、クラスの雰囲気もさらに落ち着き、楽しく充実した学校生活を送ることができ

ているように思います。ただ、以前はできていた 1分前着席など、時間に対する意識が

低くなってきているように感じます。改善するために、一人一人がもう一度クラスの様

子を見直し、評議員や班長を中心に呼びかけをすることが大切だと思います。これから

は予餞会練習など、クラスや学年での協力がさらに大切になってきます。一人一人が日

ごろの生活をふり返り、さらに全員が気持ちよく過ごせるよう頑張りましょう。 

２年５組級長 ○○○○ さん 

 5組の良かった点は、一人一人が助け合い、協力することができたことです。後期の

前半は、やまぶき祭や校外学習などお互いに協力する場面が多くありました。やまぶき

祭では、一人一人が意見を出し合い、積極的に練習に参加することで、素晴らしい合唱

を作りあげることができました。また、校外学習では、集団で行動する場面が多くあり

ました。これも班員全員で協力し、すべての班がぷちアドベンチャーゲームを制覇する

ことができました。改善点は、気持ちの切り替えです。授業の 1分前着席はできていて

も、休み時間との気持ちの切り替えができていない場面があったので、私語をなくし、

授業の雰囲気を作れるように全員で意識していきましょう。 



冬休みの課題（２学年） 

国  語 

○「書き初め」２枚提出 

※練習会で提出できていない人は必ず提出。提出作品の差し替え 

も可能。 

※県の書き初め展に申し込んだ人は、これとは別に作品を１枚担任に

提出。（どの作品が県書き初め展出品作品かわかるように、付箋な

どをつけてもらえると助かります。） 

数  学 

○ワーク 学習した範囲を進めましょう。 

○定義、定理は完璧に覚えてきてください。 

★今回休み明けの提出はありませんが、１月中にはワーク５章、 

学習ｶｰﾄﾞの提出があります。 

※ドリルパークに、冬休みに勉強ができるようにいろいろな単元か

ら出題されたコンテンツ（冬休み用ピックアップ）が入っていま

す。集中して復習に取り組みたい人は、タブレットを持ち帰り、

是非取り組んでみてください。 

（数学 中学２年ベーシックドリル パワーアップドリル）  

（冬休み用ピックアップは、ベーシックドリル内にあります） 

理  科 

○ワーク 学習した範囲を進めましょう。 

★休み明けの提出はありませんが、定期テスト前ではなく計画的に

進めていきましょう。 

社 会 

◎地理学習ノート…P２１－３５ 

＊12 月 18 日（月）に提出できなかった人は、1 月１０日（水） 

以降の最初の授業で回収します。 

＊第 3 回定期試験返却後アナウンス済 

英 語 

・文法プリント 10 枚（答えと一緒に配りますので、答え合わせを

して、10 枚をホッチキスで留めて、提出してください。 

・ちびプリ練習プリント 1 枚（授業で配ります）英文を 3 回ずつ書

いて提出してください。（冬休み明けにテストを行います。日本語

を見て英文を書けるようにしておきましょう） 

音楽 

提出課題はありません。１月の授業で 100 問音楽用語テストを

行います。少しずつ学習を進めましょう。また、「あなたに会えて…」

の音源を聴いて練習してみましょう。 

※ 提出日は、１月 ９日（火）です。 
 



１月（睦月・January）行事予定       

1 月 元日 17 水 

県内私立高校前期入試  

市学習状況調査 
ちばっ子学びの未来デザインシート実施  

全校評議会 

2 火 9日（火）の予定 
〇8:05入室完了 

〇持ち物  

・筆記用具・冬休みの課題 

・生活ノート 

・冬休みのしおり 

（保護者の方からのコメント

の記入もお願いします） 

・上履き ・ぞうきん一人２枚  

18 木   

3 水 19 金  

4 木 20 土   

5 金 21 日   

6 土 22 月 最終下校 15:20 

7 日 23 火 調査書作成委員会 

8 月 成人の日 24 水   

9 火 
全校集会 午前日課 

最終下校 10:40 
25 木 全校委員会 

10 水 弁当持参 26 金 新入生保護者説明会 

11 木 
セクハラ体罰アンケート 

給食開始  避難訓練 
27 土   

12 金   28 日   

13 土   29 月 最終下校 15:20 

14 日   30 火 調査書作成委員会 

15 月 
最終下校 15:20 

職員会議 
31 水   

16 火     

 

 

 

 

 

 

 

 


